

水利管道工程中的顶管施工技术分析

张林海

中国水电基础局有限公司 天津 301700

摘要: 水利建设工程属于一项重要的民生工程, 综合性强且相对复杂, 各环节都需使用科学的施工技术, 以便确保工程的质量, 实现预期的应用效果。而管道施工技术作为一种地下管道施工方法, 在水利管道工程建设中占据重要的地位, 不仅能保护环境, 增强工程的稳定性, 还能提高工程的施工效率及经济效益, 推动城市的可持续发展。文章就对顶管施工在水利管道工程中的应用进行分析和探究。

关键词: 水利工程; 顶管施工; 应用

引言

在传统的掘进施工模式中, 一般会通过挖开地下主线的方式完成对管道的施工作业。但这种模式的施工会对路面造成大面积破坏, 挖掘的同时对道路交通产生较大的影响, 对市民日常出行等造成不便, 大面积挖掘的方式还带来了较大的额外成本。城市地下管线复杂, 在施工中可能对其他的管道造成破坏, 产生不必要的损失。随着技术的发展, 顶管施工的作业模式出现, 在具体作业中, 通过将管道顶入钢套管中的方式完成管道施工, 能够有效避免传统施工模式带来的缺陷, 且在深层管道施工中具有较好的经济效益。

1 水利工程中顶管施工特点

1.1 钢筋以及导管形态结构要求

常规状况之下水利工程顶管施工结构在设计中要符合要求, 合理的选择材料。钢筒材料多数为15mm厚的冷轧钢板, 钢筒两端要通过钢制承口环以及插口环进行处理, 通过双胶圈接口进行优化, 达到提升整体密封效果的目的, 也为后续的施工安装提供了便捷。应用大量的钢筒可以有效的隔断输送水外渗通道, 形成抗渗带。钢筋骨架网内层中的钢筒可以通过电焊仪器进行焊接, 保障其结合效果, 形成封闭性、高质量的结构系统。在施工中要根据工程要求合理的进行双层的钢筋笼焊接。其主要目的就是承受管道内壁水压以及外部荷载作用, 在钢筒内外通过浇筑混凝土的方式可以形成管体, 这样就可以起到保护的作用, 有效降低外界环境造成的腐蚀性问题, 达到提升结构整体性能的目的^[1]。

1.2 土压平衡顶管方式

此种方式在施工中主要就是通过土压平衡顶管掘进作业进行施工, 多数为地下施工作业。在施工中主要是清除管子顶入的土方, 整体上来说施工作业项目较少,

在实践中不会产生不良的地质隐患问题。应用此种方式可以有效降低在进行土方挖掘中存在的安全隐患, 降低对周边土质以及环境产生的破坏以及影响。施工之前要根据规范要求做好施工区域地质地貌状况勘察, 根据勘察状况添加适量的泥浆以及黏土, 改善其整体性能, 提升整体流动性, 增强可塑性, 达到平衡顶管机的目的, 进而提升整体施工质量。

1.3 工作坑

工作坑主要的作用就是保障水利工程的稳定性。在顶管施工作业中, 技术人员要综合施工组织设计要求, 在制定的位置以及区域设置对应的工作坑。通过工作坑可以提升作业安全系数, 达到施工中设备安装以及拆卸的不同要求。

2 顶管技术在水利工程施工中应用的作用

2.1 顶管技术有利于降低水利工程施工成本

在当前市场经济的发展条件下, 对水利工程的施工建设需要注重对成本的节约, 这是非常必要的一项措施, 有利于工程施工效益的提升^[2]。在水利工程施工中应用顶管技术则能够实现节约成本的目的, 这样在施工中就不需要进行管道的挖掘, 大大减少人力、物力的支出, 能够减少施工量。虽然从表面上看顶管技术的应用与传统地面明开挖增加了很多费用, 但是实际上传统明开挖的情况下通常还会产生房屋拆迁安置、道路维修、管线迁移等相关的费用支出, 与此相比, 顶管技术的应用就能够很大程度的减少水利工程施工成本了。

2.2 顶管技术有利于保护环境

传统水利工程施工中主要依靠的是对地面进行明开挖, 在施工中会根据需要对部分房屋进行拆迁, 或者阻断交通道路, 需要重新进行道路的调整与修建, 这些都是水利工程施工需要附加的工作。对房屋的拆迁以及道

路的修整虽然使得水利工程更加顺利的实施,但是却对周边环境产生了很大的破坏与污染,比如在房屋拆迁过程中会产生大量的建筑垃圾,在对这些垃圾进行处理的过程中也会产生大量的粉尘,对空气造成污染,同时还产生噪音污染等不良影响。而在顶管技术应用之后就很好的避免这些问题的出现了,顶管施工不需要对房屋进行拆迁也不会阻碍交通的正常通行,也就不会出现环境污染等问题了,可以说对环境的良好发展不会产生破坏^[3]。

2.3 顶管技术的应用能够减少对人们生活的影响

在原有的水利工程施工中一般采取的是地面明开挖施工的方式,这种施工方式会对城市中的基础设施造成一定的破坏,也会增加施工量,施工过程中也会对城市交通产生造成不利影响。比如在施工中开挖管道,有的管道需要经过交通要道,这种情况下就需要对道路进行封锁,进而对人们的日常出行产生不良影响。顶管技术属于一种立体的施工方法,在水利工程施工中能够尽量的避免对道路进行封锁或者对房屋进行拆迁,能够很大程度的减少对居民生活产生的影响,而且这一技术还能够避免对城市中原有的管道线路进行破坏,能够促进水利工程更加顺利的完成施工。

3 水利工程中顶管施工技术的应用

3.1 顶管施工准备工作

(1) 分析施工区域地下管线分布状态。地下管线中包括了已经建设好的电力设施、燃气管道等。在施工之前要确定其具体的分布信息以及位置,确认现场管线分布,保障其稳定运行。分析地下管线分布之后,根据施工要求采取对应的措施,确定施工路线。(2) 勘察施工区域地质面貌。地质、地貌会直接影响水利工程建设质量。在顶管技术施工之前,要分析施工地区地质状况以及地貌状况,做好勘察分析,确定是否适合应用顶管技术。对于不符合地质状况的要进行对应的优化,可以通过回填土等方式达到提升地质坚固性的目的,避免出现地面下陷等问题。(3) 测量工作。测量工作是保障顶管施工稳定的关键。在顶进施工之前要加强设备安装管理,对顶进工具管的方向、高程进行合理控制,在顶进之后要做好复测分析。其重点如下:一是根据给定的坐标、建筑总平面图进行控制网的布设测量^[5]。合理设置控制点,保障其视线清楚,校核便捷,便于保护,进而为顶管顶进提供参考。二是严格贯彻复核制度,在整个工程施工中全面贯彻测量复核工作。在工程施工之前要做好定位轴线、高程水准基点的复核;施工中做好各项参数

的检查,保障顶进作业中管道不出现偏移、错口等问题。

3.2 顶进管选择

在顶管的选择方面较为常用的是钢筋混凝土管,对于没有防腐要求的可考虑选择钢管。在顶管规格设计、配筋和应力验算方面,要严格遵循有关钢筋混凝土标准技术相关规范要求。首先在顶进管直径选择方面,应结合工程性质需要及施工实际要求确定其内径,按照顶进管承载力要求确定管的壁厚与配筋,最终确定外径参数。一般来说,顶管工程施工工作面需要预留挖土工人施工空间,因此顶进管的管内直径需在500mm以上^[4]。其次,在顶进管长度选择控制方面,应充分考虑其施工过程中的可控性以及施工成本。若是直线推顶施工应尽量使用长管以减少装管次数,对于管长度增加导致的路线偏离的问题应采用短管安装的方式进行施工。

3.3 穿墙施工

施工中存在涉及地下墙体的问题,需要穿墙施工。穿墙中重点环节在于打开穿墙门板,在此之后进行止水装置的安装作业。在穿墙处理中,采用低强度的水泥和土进行搅拌,进行填充压实,起到防水、临时阻止水土流动的作用。打穿墙板前,通过注浆固结等方式,对墙体附近结构进行加强,避免在穿墙中破坏墙体结构,导致墙体难以支持外侧土的压力,造成墙体坍塌等情况发生。编制施工方案时,需要充分考虑施工中可能出现的突发问题,制定相应的应急预案。在穿墙施工中,整体的施工速度应保证以较快的速度推进,做好防水措施。在此期间可以采用压板或橡胶止水板等方式解决止水问题。穿墙完成后需要及时加固处理,避免因为管外侧土体长时间暴露,发生流变问题。

3.4 顶管出洞施工

顶管出洞,指的是顶管机与首节管子从工作井中破出洞口封门进入土中的过程,这也是施工中需要高度注意的重要环节。顶管出洞施工是顶管技术应用的关键性工序,也是事故多发的施工环节。因此,为避免管线发生偏斜,应加强工具管调零检验,通过在工具管下井壁加设支撑体系确保施工安全。若是在施工过程中出现读数下跌现象,应马上使用主顶油缸进行纠偏。

3.5 注射泥浆,减少顶进阻力

在不同地质环境中施工会产生不同的影响阻力。管道顶进中要合理的降低顶进的阻力,注浆是一种科学有效的方式。为了保障其运行稳定,降低管子顶进中产生的阻力因素,可以通过触变泥浆的方式进行阻力控制。在管壁外侧压入的泥浆会形成一个泥浆套,达到减少管

壁四周摩擦力的目的,合理的控制施工顶力,进而保障工程有序施工,其注入泥浆主要通过成品的膨润土进行处理。而没有进行注浆的顶管,其外壁单位面积大概为20~30KN,严重的时候甚至为摩擦力的3倍。注浆之后顶进阻力则为未注浆的1/3左右。

4 结束语

综上所述,顶管技术在水利管道工程中广泛应用,相较于传统的施工技术而言,这种技术在市政工程中能够有效降低对市民生活的影响。在深层管道的施工中,顶管技术能够大幅度降低施工的成本,获得较高的经济效益。加强对顶管技术应用的研究,可以进一步提高使用效果,对于水利管道施工质量以及施工效率都具有促进作用。在顶管技术的应用过程中,相关单位需要做好充分的准备工作,并在施工中对现场严格进行监控,确保顶管施工质量,避免工程中出现质量问题,保障水利工程施工的整体效益。

参考文献:

- [1] 达云玲.顶管施工技术在长距离水利管道工程中的应用研究[J].黑龙江水利科技,2021(7):138-140.
- [2] 张伟,刘辉.顶管施工在水利管道工程中的应用研究[J].建筑技术开发,2020(7):88-90.
- [3] 杨娇丽,解玉强.顶管施工在济南河道生态补水中的应用[J].山东水利,2021(4):55-56.
- [4] 许志猛,唐加庆,阚俊.浅谈水利工程沉井施工过程中的质量控制[J].中国水能及电气化,2020(5):5-7.

通讯作者:张林海,1988.2.24,天津,汉族,男,本科,工程师,合肥工业大学,中国水电基础局有限公司,研究方向水利水电。